
Πρόλογος 

Ο άνκρωποσ ανζκακεν ενδιαφερόταν να μάκει και να εξερευνιςει τον κόςμο γφρω 

του, ϊςτε να καταφζρει να επιβιϊςει(εξελικτικό πλεονζκτθμα). Έτςι, απζκτθςε τθν 

ιδιότθτα του φιλοπερίεργου, που τον οδιγθςε τελικά ςε μεγάλεσ ανακαλφψεισ. 

Προςπακϊντασ να εξυπθρετιςει τισ ανάγκεσ του ςε ενζργεια, άρχιςε να αξιοποιεί 

το περιβάλλον γφρω του. Πρϊτα χρθςιμοποίθςε τον ιλιο, ςτθ ςυνζχεια τθν τροφι, 

τθ φωτιά, το ξφλο κλπ.  

 

ΑΤΟΜΟ 

Παρόλο που το όνομα άτομο δόκθκε τθ ςτιγμι που τα άτομα πιςτευόταν πωσ ιταν 

αδιαίρετα, τϊρα είναι γνωςτό πωσ ζνα άτομο μπορεί να διαχωριςτεί ςε μικρότερα 

ςωματίδια. Το πρϊτο από αυτά που ανακαλφφκθκε ιταν το αρνθτικά φορτιςμζνο 

θλεκτρόνιο. Τα θλεκτρόνια ςχθματίηουν ζνα ςφννεφο, το θλεκτρονιακό νζφοσ, γφρω 

από ζνα ςυμπαγζσ ςϊμα το οποίο περιζχει όλο το κετικό φορτίο του ατόμου, τον 

ατομικό πυρινα. Ο πυρινασ με τθ ςειρά του αποτελείται από νουκλεόνια: κετικά 

φορτιςμζνα πρωτόνια και αφόρτιςτα νετρόνια. Τα θλεκτρόνια παραμζνουν ςτο 

άτομο λόγω δυνάμεων κβαντομθχανικισ φφςθσ οι οποίεσ αναπτφςςονται μεταξφ 

αυτϊν και του πυρινα. Τα πρωτόνια και τα νετρόνια ςυγκρατοφνται μαηί ςτον 

πυρινα με τθ βοικεια των γλουονίων, φορείσ τθσ ιςχυρισ πυρθνικισ δφναμθσ. 

 

ΗΛΕΚΤΟΝΙΑ 

Η χθμικι ςυμπεριφορά των ατόμων οφείλεται ςτισ αλλθλεπιδράςεισ μεταξφ των 

θλεκτρονίων. Ο κφριοσ κβαντικόσ αρικμόσ κακορίηει ςυγκεκριμζνεσ θλεκτρονιακζσ 

ςτοιβάδεσ ςυγκεκριμζνθσ ενζργειασ θ κάκε μία. Μια θλεκρονιακι ςτοιβάδα μπορεί 

να ςυγκρατιςει μζχρι 2n2 θλεκτρόνια, όπου n είναι ο κφριοσ κβαντικόσ αρικμόσ τθσ 

ςτοιβάδασ αυτισ.  Γενικά, όςο μεγαλφτερθ είναι θ ενζργεια τθσ ςτοιβάδασ τόςο πιο 

μακριά βρίςκεται από τον πυρινα. Τα θλεκτρόνια ςτθν εξωτερικι ςτοιβάδα 

ονομάηονται θλεκτρόνια ςκζνουσ και ζχουν τθν μεγαλφτερθ επίδραςθ ςτθν χθμικι 

ςυμπεριφορά του ατόμου επειδι μποροφν εφκολα να ςχθματίςουν χθμικοφσ 

δεςμοφσ. 

 

Ο πυρινασ αποτελείται από πρωτόνια και νετρόνια που μαηί αναφζρονται ωσ 

νουκλεόνια. Ο αρικμόσ των πρωτονίων του πυρινα είναι ο ατομικόσ αρικμόσ Ζ του 

ςτοιχείου και ο ςυνολικόσ αρικμόσ πρωτονίων και νετρονίων είναι ο μαηικόσ 

αρικμόσ Α. Ο πειραματικόσ εντοπιςμόσ του πυρινα ζγινε τυχαία από τον 
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Rutherford. Το πείραμα ζγινε για να επιβεβαιωκεί το μοντζλο του Thomson για το 

άτομο γνωςτό και ωσ ‘’μοντζλο του ςταφιδόψωμου’’. 

Υπάρχουν δφο κφριεσ δυνάμεισ που δρουν ςτα ςωματίδια του πυρινα και μάλιςτα 

με αντίκετεσ κατευκφνςεισ. Οι δυνάμεισ Coulomb και οι δυνάμεισ «ανταλλαγισ 

πιονίων» .Οι δυνάμεισ  Coulomb αςκοφνται μεταξφ των πρωτονίων ,είναι 

απωκθτικζσ , ζχουν άπειρθ εμβζλεια και εξουδετερϊνονται από τισ δυνάμεισ 

«ανταλλαγισ», που είναι ελκτικζσ (ςυγκρατοφν ενωμζνο τον πυρινα), αςκοφνται 

μεταξφ όλων των νουκλεονίων και ζχουν μικρι εμβζλεια. Τα νουκλεόνια 

ςυγκρατοφνται μεταξφ τουσ λόγω τθσ ιςχυρισ ελκτικισ πυρθνικισ δφναμθσ  που 

υπερνικά τισ απωςτικζσ θλεκτροςτατικζσ δυνάμεισ που αναπτφςςονται μεταξφ των 

κετικά φορτιςμζνων πρωτονίων και κατά αυτόν το τρόπο επιτρζπεται θ φπαρξθ του 

πυρινα. Λόγω όμωσ τθσ μικρισ εμβζλειασ που ζχει θ ελκτικι δφναμθ δεν μπορεί να 

καταςτιςει ευςτακι ζναν πυρινα που είναι πολφ μεγάλοσ. 

Ο πυρινασ ζχει ενεργειακά επίπεδα ανάλογα με τισ ςτιβάδεσ των θλεκτρονίων ςτο 
άτομο, παρόλο που οι ενζργειζσ του είναι ςθμαντικά μεγαλφτερεσ. Η χαμθλότερθ 
ενεργειακι κατάςταςθ του πυρινα, ςαν ςφνολο, λζγεται κεμελιϊδθσ. Οι πυρινεσ 
που περιζχουν ενζργεια μεγαλφτερθ τθσ κεμελιϊδουσ λζγονται διεγερμζνοι. 

 ιςότοπα είναι τα νουκλεόνια με τον ίδιο αρικμό πρωτονίων 

 ιςοβαρι με τον ίδιο μαηικό αρικμό 

 ιςότονα με τον ίδιο αρικμό νετρονίων  

 ιςομερι με ίδια όλα τα άλλα εκτόσ τθσ ενεργειακισ κατάςταςθσ του 
πυρινα.  

Η ενζργεια που απαιτείται για να διαλυκεί ζνα άτομο ςτα ςυςτατικά του είναι θ 
δεςμευτικι ενζργεια του ατόμου. Είναι το άκροιςμα των δεςμευτικϊν ενεργειϊν 
των θλεκτρονίων του και τθσ δεςμευτικισ ενζργειασ του πυρινα. Η δεςμευτικι 
ενζργεια του πυρινα είναι θ ενζργεια που απαιτείται για να διαλυκεί ο πυρινασ 
ςτα ςυςτατικά του και είναι τόςο μεγαλφτερθ όςο ιςχυρότερεσ είναι οι δυνάμεισ 
ςφνδεςθσ μεταξφ των νουκλεονίων του.  

Η δεςμευτικι ενζργεια των θλεκτρονίων είναι αμελθτζα ςυγκρινόμενθ με τθ 
δεςμευτικι ενζργεια των νουκλεονίων.  

Όταν δφο νουκλεόνια πλθςιάηουν μεταξφ τουσ υπό τθν επίδραςθ ιςχυρισ πυρθνικισ 
δφναμθσ, θ ςυνολικι τουσ ενζργεια μειϊνεται και θ περίςςεια εκπζμπεται ωσ 
ακτινοβολία. Επομζνωσ θ ολικι ενζργεια δεςμευμζνων ςωματιδίων είναι μικρότερθ 
από το άκροιςμα τθσ ενζργειασ αυτϊν των ςωματιδίων, όταν είναι χωριςμζνα και 
ελεφκερα.  

Η δεςμευτικι ενζργεια ατόμου υπολογίηεται αφαιρϊντασ τθ μάηα του ατόμου από 

τθ ςυνολικι μάηα των πρωτονίων, νετρονίων και θλεκτρονίων που το αποτελοφν. Η 

διαφορά μάηασ που προκφπτει, καλείται ζλλειμμα μάηασ. Ένασ πυρινασ ζχει πάντα 



λιγότερθ μάηα από όςθ ζχουν ακροιςτικά τα ςυςτατικά του αν δεν ιταν 

δεςμευμζνα ςτον πυρινα. Εμφανίηεται, δθλαδι, ζνα ζλλειμμα μάηασ. 

 

Πυρηνική σχάση 

 

Πυρηνική σχάση νλνκάδεηαη ε δηαδηθαζία θαηά ηελ νπνία έλαο αζηαζήο αηνκηθόο 

ππξήλαο ρωξίδεηαη (σχάται) ζε δπν ή πεξηζζόηεξνπο (κηθξόηεξνπο) ππξήλεο θαη ζε 

κεξηθά παξαπξνϊόληα ζωκάηηα (όπωο λεηξόληα). Η ζράζε απνηειεί κηα πεξίπηωζε 

κεηαζηνηρείωζεο θαηά ηελ νπνία παξάγνληαη δύν ζξαύζκαηα κε ζπγθξίζηκεο κάδεο. 

Σηα βαξύηεξα ζηνηρεία ε ζράζε είλαη εμώζεξκε αληίδξαζε απνδίδνληαο ζην 

πεξηβάιινλ ελέξγεηα ωο αθηηλνβνιία γ θαη ωο θηλεηηθή ελέξγεηα ηωλ ζξαπζκάηωλ. 

Σηα παξαπξνϊόληα ηεο ζράζεο πεξηιακβάλνληαη θαη λεηξόληα, ηα νπνία κπνξνύλ λα 

πξνθαιέζνπλ πεξαηηέξω ζράζεηο δεκηνπξγώληαο έηζη κηα αιπζηδωηή αληίδξαζε ε 

νπνία ζε ειεγρόκελε, ρακειή ηαρύηεηα παξάγεη εθκεηαιιεύζηκε ελέξγεηα. Σε κε 

ειεγρόκελε κεγάιε ηαρύηεηα πξνθαιεί έθξεμε ηεο νπνίαο ε ηζρύο είλαη κεγαιύηεξε 

από θάζε έθξεμε πνπ πξνέξρεηαη από ρεκηθέο αληηδξάζεηο, γεγνλόο πνπ βξίζθεη 

ρξήζε ζηελ θαηαζθεπή ππξεληθώλ όπιωλ. 

Η ζράζε κπνξεί λα είλαη απζόξκεηε ή λα πξνθιεζεί από άιιε αληίδξαζε. Έλαο 

βαξύο ππξήλαο κπνξεί λα θαηεβάζεη ηελ ζπλνιηθή ηνπ ελέξγεηα αλ ρωξηζηεί ζε 

κηθξόηεξνπο ππξήλεο  

 

Παράδειγμα ςχάςθσ που προκλικθκε από το βομβαρδιςμό ενόσ πυρινα Ουρανίου-235 με 

κερμικό νετρόνιο. Από τθν αντίδραςθ ελευκερϊνονται τρία νετρόνια. 



 

 

Πυρθνικι ςφντθξθ (κερμοπυρθνικι ςφντθξθ) 

 

Ππξεληθή ζύληεμε είλαη ε αληίζεηε αληίδξαζε ηεο ππξεληθήο ζράζεο, δειαδή  ε 

ζπλέλωζε ειαθξώλ ππξήλωλ ζε βαξύηεξνπο.  

Ππξεληθή ζύληεμε κπνξνύλ λα δεκηνπξγήζνπλ κόλνλ ειαθξά ζηνηρεία, όπωο ηα 

ηζόηνπα ηνπ πδξνγόλνπ. 

Αντιδράςεισ ςφντθξθσ εξελίςςονται ςυνζχεια ςτον Θλιο, κακϊσ και ςε κερμοπυρθνικοφσ 

αντιδραςτιρεσ ι ςτα κερμοπυρθνικά όπλα. 

 

Πυρηνική Ενέργεια 

 Η πυρθνικι ενζργεια είναι θ ενζργεια που παράγεται από τον  πυρινα των ατόμων.  

 Υπάρχουν δφο τρόποι παραγωγισ τζτοιασ ενζργειασ: θ πυρθνικι ςχάςθ και θ 

πυρθνικι ςφντθξθ. 

 Η πρϊτθ εργαςτθριακι πυρθνικι ςχάςθ επιτεφχκθκε το 1938 ςτο Βερολίνο από 

τουσ Φυςικοφσ Ότο Χάν και Λίηα Μάιτνερ. Οι δυο τουσ βομβάρδιςαν ουράνιο με 

νετρόνια, ςε μια προςπάκεια να μετατρζψουν το ουράνιο ςτο άγνωςτο τότε 

ςτοιχείο με ατομικό αρικμό 93. Το παραγόμενο όμωσ ςτοιχείο είχε ιδιότθτεσ πολφ 
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διαφορετικζσ από τισ αναμενόμενεσ, γεγονόσ ανεξιγθτο για τουσ δφο επιςτιμονεσ. 

Αργότερα, οι πιο πάνω ςε ςυνεργαςία με το Γερμανό Φυςικό Φριτη Στράςμαν 

κατζλθξαν ςε ζνα πολφ τολμθρό ςυμπζραςμα. ‘Ότι το παραγόμενο ςτοιχείο με τισ 

αναπάντεχεσ ιδιότθτεσ ιταν βάριο.  Αυτό ςιμαινε  ότι θ προςκικθ νετρονίου ςτον 

πυρινα του ουρανίου προκαλοφςε τθ «ςχάςθ» του ςε δφο ςτοιχεία το Βάριο και 

ζνα ακόμθ ςτοιχείο που αργότερα ονομάςτθκε Τεχνιτιο, απελευκερϊνοντασ 

μάλιςτα τεράςτια ποςά ενζργειασ. Εκείνο όμωσ που ζκανε ακόμθ πιο 

ενδιαφζρουςα τθν ανακάλυψθ ιταν θ απελευκζρωςθ με τθ ςχάςθ δφο νετρονίων, 

παρζχοντασ ζτςι τθ δυνατότθτα για μια αλυςιδωτι αντίδραςθ.  

 

 

 

Θετικά και αρνητικά της πυρηνικής ενέργειας        

           Η πυρθνικι ενζργεια ζχει πολλά κετικά. Χρθςιμοποιοφμε τθν πυρθνικι ενζργεια 

για να παράγουμε θλεκτρικι ενζργεια που δεν κοςτίηει πολφ και δεν εξαντλεί άλλεσ 

μορφζσ ενζργειασ όπωσ το πετρζλαιο. Επίςθσ, θ πυρθνικι ενζργεια είναι χριςιμθ ςτθν 

ιατρικι για τθ διάγνωςθ και κεραπεία διαφόρων αςκενειϊν. Ακόμθ τθ χρθςιμοποιοφμε 

για τθν αποςτείρωςθ χειρουργικϊν εργαλείων και τθν καταπολζμθςθ μικροβίων. 

Πυρθνικι ενζργεια χρθςιμοποιείται και για τθ κίνθςθ υποβρυχίων αντί για πετρζλαιο.      

            Η πυρθνικι ενζργεια όμωσ ζχει και πολλά αρνθτικά. Ένα πυρθνικό ατφχθμα 

μπορεί να οδθγιςει ςε ζκλυςθ ραδιενζργειασ ςτθν ατμόςφαιρα με καταςτροφικζσ 

ςυνζπειεσ. Επίςθσ, οι πυρθνικοί ςτακμοί εκπζμπουν ςτο περιβάλλον μεγάλθ κερμότθτα 

που οδθγεί ςε οικολογικι καταςτροφι. Ακόμθ, τα πυρθνικά  απόβλθτα μολφνουν τα 

νερά και τουσ υδροφόρουσ ορίηοντεσ.  Τζλοσ θ πυρθνικι ενζργεια χρθςιμοποιείται για 

τθν καταςκευι βομβϊν και όπλων  που αν χρθςιμοποιθκοφν κα αφανίςουν τθν 

ανκρωπότθτα. 

 

 


